

江西省 2021 年初中学业水平考试

道德与法治学科试卷说明

一、考试方式和考试时长

开卷、笔试形式，与历史同场合卷考试（考试时长共150分钟）。

二、试卷结构

道德与法治全卷满分80分，试卷题型、题量和分值如下表：

| 题型 | 题量（个） | 分值（分） |
|-------|-------|-------|
| 单项选择题 | 18 | 36 |
| 简要回答 | 2 | 12 |
| 概括与评析 | 1 | 12 |
| 探究与实践 | 2 | 20 |

三、题型示例

（一）单项选择题（本大题共18小题，每小题2分，共36分）

[例1] 2020年8月11日，国家主席习近平签署主席令，根据全国人大常委会关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定。其中，被授予“共和国勋章”的是

- A. 张伯礼 B. 张定宇 C. 陈薇 D. 钟南山

[例2] 从小被确诊为脑瘫的姚俊鹏，行动不便，口齿不清，甚至拿笔写字都很困难。不过，天生的缺陷没有击垮这个少年，在2020年的高考中，他取得了623分的好成绩，超过安徽省理科一本线108分。这启示我们

- A. 要尊重他人，重视他人评价 B. 唯有挫折，才能成就生命的精彩
C. 要接纳自我，做更好的自己 D. 要善于借鉴他人智慧，完善自我

[例3] 2020年12月26日，十三届全国人大常委会第二十四次会议在北京闭幕。会议经表决，通过了新修订的预防未成年人犯罪法、长江保护法、刑法修正案（十一）、新修订的国防法。这表明

- ①法律靠国家强制力保证实施 ②全国人大及其常委会行使国家立法权
③法律是由国家制定或认可的 ④人民代表大会制度是我国的根本制度
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

[例4] 2020年12月17日，我国申报的“太极拳”被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。太极拳在我国有着数百年的历史，其一招一式、一起一落都深深浸润着中华优秀传统文化的气韵和中国哲学的理念。从中，我们感悟到

- A. 中华文化源远流长、博大精深
C. 要学习、借鉴优秀的外来文化

- B. 文明因交流互鉴而丰富多彩
D. 世界文明没有高低优劣之分

(二) 简要回答 (本大题共2小题, 每小题6分, 共12分)

[例5] 仔细观察右图漫画, 回答问题:

(1) 漫画说明了什么道理?

(2) 怎样才能让“绊脚石”成为“垫脚石”?



[例6] 疫情无情, 人间有爱。无数的抗疫事迹, 像一束束光带给人们希望, 温暖了人心。某班召开“最让你感动的人”主题班会, 同学们分享了一幕幕感人瞬间:

瞬间一: “这辈子我为了什么, 不就是为了病人嘛!” 一名走出病房的医生动情地说。

瞬间二: “不要播我的名字, 妈妈看了会担心。” 一名毅然背起行囊, 准备出发的90后援鄂护士, 在接受采访时噙着泪说。

瞬间三: “别怕, 无论遇到什么事情, 我们都会陪着你!” 深夜, 一位老师给正在单独隔离的学生回复说。

运用所学知识, 分别谈谈他们为什么是“最让你感动的人”?

(三) 概括与评析 (本大题共1小题, 共12分)

[例7] 结合材料, 完成答题。

▲2020年12月17日, 探月工程嫦娥五号返回器成功着陆。习近平代表党中央、国务院和中央军委祝贺探月工程嫦娥五号任务取得圆满成功, 勉励探月工程任务指挥部并参加嫦娥五号任务的全体同志大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神, 一步一个脚印开启星际探测新征程, 为建设航天强国、实现中华民族伟大复兴再立新功。

▲发射升空, 抵达月球, 采集月球物质, 由月面点火起飞, 再从月球轨道返回地球……当嫦娥五号探测器在月球上展开五星红旗, 闪耀月面的“中国红”映照出追求科技自立自强的中国决心。60多年的中国航天发展历程表明, 只有通过独立自主的探索攻关, 才可以让中国人探索太空的脚步迈得更稳更远。

▲作为国内迄今最为复杂的航天器之一, 嫦娥五号探测器倾尽了技术团队的

心血。嫦娥五号点亮了航天人无数个不眠之夜，聚合了方方面面的大力支持，折射出中国创新的熠熠光辉。中国一贯致力于和平利用外空，积极开展有关国际交流与合作，分享航天发展成果。月球样品将与有关国家和世界的科学家共享。

(1) 拟题：运用所学知识，自拟一个体现材料主要内容的题目。

题目：_____

(2) 评论：从不同的角度对上述材料进行分析评论。

(四) 探究与实践 (本大题共 2 小题, 共 20 分)

[例 8] 劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽!

【致敬劳动者】 一分钟, 我们能做什么? 钢轨检修工人可以检修 8 个螺栓, 钢筋链接工人能够链接两根钢筋, 快递员分拣包裹 30 件, 收银员扫码商品 35 件, 餐厅接单 15 份, “114” 话务员接听电话 5 个, 京剧小演员点翻身 67 次, 保洁员挥动扫帚 40 余次, 售票员能够售出 3~4 张车票, 实名制验票员能够验票 30 张……秒针匆匆划过的背后, 是汗水和辛劳, 也是光荣和梦想。“一分” 耕耘, 一分收获, 劳动绽放出光芒。

(1) 从这些劳动者中, 你能感悟到道德与法治的哪些观点?

【争做劳动者】 为培养同学们热爱劳动, 感恩劳动者的优良品质, 某校向全体同学发出了“致敬最美劳动者, 争做劳动小达人”的活动通知, 号召全体同学用实际行动向劳动者致敬, 体会劳动的幸福, 争做劳动小达人。

(2) 请你结合自身实际和经历, 写出你承担过的一项家务劳动及收获。

[例 9] 目前, 我国部分地区生活垃圾收集、运输和处理模式粗放, 人们垃圾分类投放的自觉性和参与率仍然较低。为此, 探索垃圾分类的生动实践全面展开。

【学习经验】 垃圾是放错地方的资源。回收可利用的垃圾, 实施循环经济是许多国家的共同选择。近年来, 我国一些地方借鉴德国、加拿大等国的生活垃圾分类处理经验, 加大解决垃圾分类问题的力度。

(1) 我国一些地方解决垃圾处理问题时, 借鉴德国、加拿大等国的生活垃圾分类处理经验。从文化的角度你感悟到什么道理?

【厉行法治】《上海市生活垃圾管理条例》正式实施的第一天，上海市共出动执法人员 3600 人次，检查各类单位 4216 家。全天共教育劝阻相对人 881 起，责令现场或者限期整改 623 起。首张罚单是处罚普陀区的一家奶茶店，因为干垃圾和湿垃圾混装，罚款 50 元。

(2) 上述材料说明上海市在垃圾分类方面是如何厉行法治的？

【从我做起】为了推动垃圾分类的全校行动，学校打算开展一次垃圾分类宣传活动。

(3) 请你作为本次活动的志愿者，参与完成宣传活动方案设计。

垃圾分类知识宣传活动方案

目的：帮助全校师生学会垃圾分类，从“要我分”到“我要分”转变。

主题：积极参与垃圾分类 共享环保低碳生活

步骤：①宣传方案的策划与人员分工；

②向师生发放垃圾分类知识宣传册；

③_____

④_____